






celu stosować można elektrolity, takie jak: CaO, Ca(OH)2, Al2O3, Al2(SO4)3, FeSO4, 

FeCl2 i in. Za pomocą tych związków można usunąć substancje koloidalne, ale 

oczyszczane wody ulegają zasoleniu. 

Bardziej skuteczne w stosowaniu są polimery takie jak: białka, skrobia, pochodne 

celulozy, ale te związki mają niewielką odporność naturalną. Dlatego wydaje się, że 

do oczyszczania wody obiegowej i ścieków najlepszymi w chwili obecnej są polimery 

syntetyczne, tj. polielektrolity. 

W środowisku wodnym makrocząsteczki tych polimerów mogą znajdować się w 

formie niezjonizowanej lub mogą dysocjować na jony. Do oczyszczania wody 

obiegowej po produkcji płyt pilśniowych najbardziej nadają się polielektrolity zdolne 

do dysocjacji. Podczas dysocjacji powstaje kompleksowy, wysokocząsteczkowy, 

wielowartościowy jon i pojedyncze jony o małej wartościowości. W zależności od 

ładunku jonu wielkocząsteczkowego polielektrolity dzieli się na: anionowe, kationowe 

i amfoteryczne. 

Ponieważ związki pochodzące z drewna charakteryzują się przewagą grup o 

charakterze ujemnym, to do oczyszczania wody zawierającej te związki najbardziej 

nadają się polielektrolity kationowe. 

W procesach oczyszczania wykorzystuje się zdolność polielektrolitów do flokulacji 

fazy rozproszonej i wytrącania jej z roztworów w postaci osadów. Sposób ten pozwala 

usunąć z wody obiegowej i ścieków od 24 do 30% substancji w niej zawartych. 

 

Oznaczanie chemicznego zapotrzebowania tlenowego – ChZT 

 

Materiały 

- woda obiegowa 

- roztwór dichromianu(VI) potasu 0,10 M (K2Cr2O7) 

- siarczan srebra (Ag2SO4) 

- siarczan rtęci (HgSO4) 

- stężony kwas siarkowy(VI)  

- ferroina 

- roztwór soli Mohra 0,30 M (NH4)2SO4·FeSO4) 



- woda destylowana. 

 

Badanie próbki 

Do kolby okrągłodennej odmierzyć 10,00 mL badanej próbki (wody obiegowej) i 

10,00 mL roztworu dichromianu(VI) potasu z siarczanem(VI) rtęci(II). Następnie 

dodać 20 mL roztworu kwasu siarkowego(VI) z siarczanem(VI) srebra i połączyć 

kolbę z chłodnicą zwrotną. Roztwór wymieszać i utrzymywać w stanie wrzenia przez 

10 minut. Wyłączyć ogrzewanie, odstawić płaszcz grzejny. Po 10 minutach od 

wyłączenia ogrzewania spłukać chłodnicę niewielką ilością wody destylowanej. 

Odłączyć kolbę od chłodnicy, ochłodzić zawartość do temperatury pokojowej, dodać 5 

kropli ferroiny i miareczkować roztworem soli Mohra do zmiany zabarwienia 

wskaźnika z brudnozielonego na czerwononiebieskie . Jeśli w reakcji utleniania zużyto 

ponad 80% początkowej ilości dichromianu, powtórzyć oznaczenie, odpowiednio 

rozcieńczając próbę.  

Analogiczne czynności wykonać, stosując zamiast próby badanej 10,00 mL wody 

destylowanej (ślepa próba). 

Chemiczne zapotrzebowanie tlenu obliczyć z zależności: 
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Gdzie: 

ChZT – chemiczne zapotrzebowanie tlenu (mg O2/L), 

VFe
śl – objętość soli Mohra zużyta na miareczkowanie ślepej próby (L), 

VFe
pr – objętość soli Mohra zużyta na miareczkowanie badanej próby (L), 

cFe – stężenie soli Mohra (mol/L), 

MO2 – masa molowa tlenu (mg/mol), 

Vpr – objętość badanej próby (L), 

4 – współczynnik stechiometryczny reakcji redoks. 

 








